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Wir bringen dich sicher durch die Ubung

(38) Bestimmen Sie die Losungsmenge iiber R der Ungleichung
3
— <2 .
z =2 <2+ 3z

Lo6sung: Hier kommt ein Betrag vor, also miissen wir eine Fallunterscheidung
machen. Wenn = > 2 ist, dann gilt |x — 2| = x — 2 und wenn z < 2 ist, dann

gilt |z — 2| = —(x — 2). Fiir jeden dieser Félle 16sen wir dann einfach die Un-
gleichung.
Fall z > 2:
i<2+3:1: ’-(a:—2)>(ﬂ
T —2
3<32®—4dx—4 |-3

0<3a?—4dx—7

Diese quadratische Ungleichung l6sen wir indem wir die Nullstellen (also die
Gleichheitsfille) berechnen

0=322 -4z -7

4+ 16 + 84

= T12 = 6

7

= xlzg, 9 = —1

Damit ist die Menge aller z, die die Gleichung 0 < 32 — 4z — 7 erfiillen

(—o0,—1)U (%, 00). Allerdings hatten wir die Annahme = > 2, also diirfen wir

jetzt nur den Teil der Losungsmenge nehmen, der auch = > 2 erfiillt. Also
haben wir
7
Ll = <3, OO) .

Fall x < 2:

m<2+3x |- —(z—2)>0

3< -3z +4z+4 |-3
0<—32%+4z+1
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Wir berechnen jetzt wieder die Nullstellen.
0=—32"+4a+1
—4+ /16 4+ 12

= T2 = ——s
2 V28 2 /28

T MT3T g T3t

Da wir hier ein Minus vor dem z? haben, ist der Bereich wo —3z2 + 4z + 1
groffer als Null ist, der zwischen den Nullstellen. Also (% — ‘/T.TB, % + ‘/TTS)
Hier Diirfen wir jetzt aber nur den Teil der Lésungsmenge verwenden, fiir den

x < 2 gilt. Da aber eh alle Zahlen in der Losungsmenge x < 2 erfiillen, ist die
ganze Menge eine zuléssige Losung, also

o (2_v282 V28
2= \3 6’3" 6

und somit ist insgesamt die Losungsmenge

2 V28 2 28 7
L—L“”4—<3‘esn+vg>u<ym>

mmer wenn wir bei einer Ungleichung mit einer Variable multiplizieren, miissen wir
uns iiberlegen, ob der Ausdruck positiv oder negativ ist. Ware der Ausdruck negativ, dann
miissen wir das Vorzeichen der Ungleichung umdrehen. Kann der Ausdruck positiv und ne-
gativ sein, miissen wir eine weitere Fallunterscheidung machen.
In unserem Fall ist der Ausdruck aber sicher positiv aufgrund der vorher getroffenen
Fallunterscheidung.



